

# С ПРАЗДНИКОМ, ДОРОГИЕ ЖЕНЩИНЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ПЛАМЯ

ОРГАН КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО  
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается  
с апреля 1965 года

№ 28 (3690)

ВТОРНИК,  
7 марта 1989 года

Цена 3 коп.



Новости  
События  
Факты

## Будет роддом

Завершается строительство первого в районе родильного дома. До сих пор наши женщины вынуждены были обращаться за помощью в городские больницы, теперь для жительниц сел Сосновского, Маминского, Клевакинского, Кисловского, Покровского условия изменятся, будем встречать их у себя.

Дом небольшой, рассчитан на 20 коек, но для этой зоны вполне достаточный; обычно из нее ежегодно поступает 510-520 роженцев.

Строительная часть роддома выполнена. Сейчас работают отделочники ПМК-1. Заканчивают белить, штукатурить, выкладывать стены плиткой. Теплосеть уже подключена. Подведена горячая и холодная вода, установлена сантехника. Осталось смонтировать сантехническое оборудование внутри помещения.

К концу марта роддом будет сдан в эксплуатацию. Ждем вас, женщины.

**В. КИЛЯЧИН,**  
главный врач центральной районной больницы.

## Вновь самые

## достойные

В Позарихинском Доме культуры состоялось торжественное собрание работников Каменского совхоза-рабкооп. Оно было посвящено сразу двум событиям: Международному женскому Дню 8 Марта и вручению коллективу переходящего Красного знамени правления и профкома райпотребсоюза. Знамя присудили рабкоопу по итогам работы в четвертом квартале прошлого года. Как и в третьем квартале 1988 года, достойными этой награды вновь оказались наши кооператоры.

Самым лучшим были вручены ценные подарки, Почетные грамоты, премии. Коллектив тепло поздравил председатель правления райпотребсоюза Т. П. Неволина.

**И. МУХОРЬЯНОВА,**  
председатель Каменского совхоза-рабкооп.

## В числе призеров

Недавно в Богдановиче проходили зональные соревнования по шахматам. Они оказались не безрезультатны для команды Колчеданского завода ЖБК. Наши шахматисты, в числе которых была начальник отдела кадров предприятия Ольга Ивановна Бабкина, заняли второе место. Призерами стали и шахматисты. Единственная здесь женщина Надежда Федоровна Трефилова, инженер по технике безопасности, играла лучше иных мужчин.

**М. ЗАВЬЯЛОВА,**  
наш вештажный корреспондент.

## ВАШЕ МНЕНИЕ?

## Сердцем она щедра

Когда редакция предложила мне рассказать к 8 Марта о лучшей женщине, я задумался: как выбрать лучшую. 50 женщин у нас работают. Хорошие производственницы, хорошие матери, но о всех не скажешь, решил остановиться на Александре Васильевне Степашкиной. Почему?

Вы видели ее глаза? Даже не говоря с ней, по одним только глазам можно догадаться о великой внутренней доброте. И ее глаза не обманывают. Это очень спокойный, доброжелательный человек. С ней просто приятно общаться. Как бы ни была занята, она всегда приветлива, всегда найдет хорошее слово. Такие женщины украшают нашу жизнь.

Она уже в возрасте. У нее два сына, отслуживших в армии, два внука. Но душой она молода, и окружающие невольно тянутся к ней. Может, не стоит в празд-

ник много говорить о работе, но совсем не сказать нельзя, тем более о работе Александры Васильевны. Она на нашем предприятии 35 лет трудится. Перечислять, сколько раз за эти годы заносилось ее имя в Книгу почета реалбазы, портрет — на Доску почета, сколько раз награждалась она и Почетными грамотами, и ценными подарками, невозможно. У нее великое множество поощрений. И по заслугам. Она лаборантом у нас, проверяет качество продукции. А об уровне ее работы скажет такой факт: в прошлом году, а у нас ведь выпускаются тысячи тонн продукции для очень многих потребителей, не поступило ни одной рекламации. Значит контроль на уровне. Да так и должно быть: добрый человек просто не может работать плохо, ведь доброта и добросовестность от сердца идут.

**В. ДОЛЫННЫЙ,**  
директор реалбазы.

## Деловая, энергичная

Нелегко ответить на вопрос, кто же из женщин в коллективе самая энергичная, обаятельная, общительная. Пожалуй, я не ошибусь, и многие меня поддержат, если назову Татьяну Григорьевну Бердышеву, приемщицу Маминского Дома быта. На мой взгляд, женщина хороша и прекрасна, если она доброжелательна к людям. А в нашей работе это особенно важно. Татьяна Григорьевна умеет ладить с заказчиком, всегда вежлива, обходительна, разговорчива. Заинтересована в том, чтобы человек

не ушел с обидой, если по каким-то причинам его заявка не выполнена. От ее внимания к клиенту зависит во многом работа всего коллектива.

Бердышева — член райкома, председатель кооператива по строительству индивидуального жилья. Вместе с мужем собираются строить свой дом, уже выбрали проект, отведен им и земельный участок. Словом, деловая. **А. ЗАИМСКИЙ,**  
зам. начальника районного управления бытового обслуживания.



Фото А. Горожанцева.

## НАШИ ИНТЕРВЬЮ

# Солнца вам, весны и счастья!

Наш корреспондент беседует с секретарем районного совета женщин З. А. Потопаевой.

— Зинаида Алексеевна, какие перемены последнего времени Вас как женщину радуют более всего?

— Многое радует. Развитие демократии, например. Мы свободно можем говорить о наиболее важных, наиболее болезненных вопросах, добиваемся их решения. Активизация женского движения — яркое тому подтверждение. Радует то, что больше внимания стало уделяться воспитанию детей. Об этом и на съезде учителей говорилось, и на последней сессии районного Совета народных депутатов. Радует организация досуга подростков. Меньше стало с их стороны правонарушений, это я уже как секретарь комиссии по делам несовершеннолетних говорю. А так что еще? Лучше стало с овощами в магазине, как хозяйку это радует.

— А теперь уже вопрос Вам как деятельно женского движения: насколько меняются сейчас положение женщин в обществе?

— А вы не замечаете? Женщины стали активнее во всех сферах деятельности. Посмотрите центральные газеты: сколько их выдвинуто кандидатами в депутаты СССР! Женсоветы из формальных организаций превращаются в реальную силу. А советы трудовых коллективов! В них же полно женщин, они активно участвуют в управлении производством, в решении всех дел.

— Какова, на Ваш взгляд, сегодня роль женщины, и все ли дано ей для выполнения этой роли?

— Не хочу повторять чьи-то слова о том, что роль женщины — активно отстаивать идеи обновления. Это так, но главное все-таки в том, что женщина была и остается труженицей, общественной, матерью, воспитательницей. Все ли дано ей для этого?

Наверное, нет. Представьте, сколько времени отнимает беготня по магазинам? А очереди в медицинских учреждениях? А то, что не все дети еще устроены в детсады? Нам хочется быть красивыми, модно одетыми, а ведь даже парикмахерские есть не во всех селах. Не всегда благоприятны условия для сочетания материнства с производственной, общественной работой. Многие делают, но хочется большего.

— Как относятся к вам мужчины?

— Вы имеете в виду, конечно, не меня лично. А в отношениях ко всем женщинам, считаю, что мужчинам не хватает джентльменства. Не изжита грубость, в нашем присутствии курят. Хочется, чтоб к нам относились именно как к женщинам, ценили бы в нас доброту и женственность, а женщины в свою очередь оставались бы женщинами — мамами, подругами, женами. Я не о себе говорю,

в семье я счастлива. А хочется, чтобы в обществе было больше взаимного уважения.

— Какие проблемы, по вашему, мужчины должны решить в первую очередь?

— Самое главное — облегчить условия труда в женских коллективах — ведь они давно уже не отвечают нормам. Потом, обеспечить хозяйку стиральными машинами и другой бытовой техникой.

— Вряд ли это зависит от района.

— В районе тоже можно многое. Ведь это же никуда не годно — в районе нет роддома. Насколько высвободится женщина, если правильно организовать досуг детей. А вспомните об одиноких старших женщинах. Я знаю, занимаясь этим, как трудно устроить таких в дома престарелых. Туда очередь. Это о многом говорит. И от нас, окружающих зависит, чтобы такие женщины не оставались одинокими.

— Зинаида Алексеевна, кого из женщин сегодня Вам

хотелось бы вспомнить, назвать, отметить?

— Их много. Я всегда преклоняюсь перед женщиной-руководителем. Фанна Егоровна Беклемишева — директор Покровской картонной фабрики — и депутат райсовета, и у нас, в женсовете. Неутомимые труженицы-общественницы Людмила Семеновна Драчева из Колчеданского детсада, Галина Васильевна Симонина, работник Позарихинского сельсовета. Очень много хороших отзывов идет о враче Мартюшевой больнички Раисе Петровне Касимовой.

— И последнее: Ваши пожелания.

— И от себя, и от женсовета нашего желаю всем женщинам нашего района здоровья, благополучия, счастья. Хочу видеть их активными, неуспокоенными. Хочу видеть их хранительницами семьи (не люблю слова «очаг»).

Вед интервью  
**В. ГАРИЧЕВ.**

# И ЕЩЕ КЛУБ «ТВОРЧЕСТВО»

## Неслужебные заметки о партийном секретаре

В тот вечер встретили мы Людмилу Георгиевну в городском Дворце культуры «Строитель». «Тоже на Штоколова?» — спросили, раскланявшись. «А я здесь завсегда», — улыбаясь, ответила она.

Обусловлено ли то большим зрительным залом или предприимчивостью руководителей учреждения, но ДК «Строитель» в городе пользуется приоритетным правом показа концертов приезжих артистов. В афише здесь всегда есть что-нибудь интересное. И почти на каждом концерте, вечере в числе зрителей можно увидеть Людмилу Георгиевну. (Кто ее не знает — представляю: Л. Г. Сомова — начальник отдела кадров Каменск-Уральского завода железобетонных изделий и конструкций, но у нас, в районе, она больше известна как секретарь партбюро этого предприятия. Однако, сегодня, накануне праздника, совсем не о росте партийных рядов и выполнении партийных поручений разговор — для этого будет другое время. Продолжу заметки о круге интересов партийного секретаря Сомовой).

Насчет «Строителя» Люд-



мила Георгиевна просто повезло — живет рядом, с афишей ДК «встречается» почти ежедневно. К тому же заведующая отделом Дворца Тамара Семеновна Кислицина, одна из тех самых предпримчивых руководителей учреждения, заметила на зрительницу — в литературной гостиной, в небольшой аудитории, собравшейся на разговор и прослушивание камерной музыки, на различных концертах — и, познанившись, стала приглашать Людмилу Георгиевну на проводимые в ДК мероприятия. Таких завсегдаев культуротники ценят...

А с Дворцом УАЗа Людмилу Георгиевну связывает интерес к клубу «Творчество». «По субботам, раз в месяц собираются. Если увидите афишу, обязательно побывайте, — увлеченно убеждала меня Сомова. О программе заседаний лучше всяких слов скажут названия — «Чехов, Чайковский, Левитан», «Полина Виардо», «Пушкинский вечер»...». Вечера в клубе — это стихи, это музыка, это часто слайды. Это всегда увлеченный рассказ о людях творчества.

— Людмила Георгиевна, а

на чтение, журналы, книги время остается?

— Ох, не говорите! Сутки не удлинишь. А что выписываю? Давно и стабильно — «Москву», постоянно также — журнал «Наука и жизнь», читаем его всей семьей, каждый для себя что-то находит, и старший сын, который учится на подготовительном отделении в институте, историком решил стать, и младший, студент горного института, а сейчас в армии служит. Из газет, конечно, в первую очередь «Литературка». Один год не выписывала ее, думала, в библиотеку буду ходить читать — куда там, промучились год, сейчас не экспериментирую...

Сутки не удлинишь, это верно. Как успеть? В наше насыщенное информацией время трудно поспеть за свежим номером журнала, не пропустить газету со статьей, о которой говорят. А еще телевизор предлагает сегодня немало актуальных передач.

И приходится успевать. Партийному секретарю тем более. Сегодня образ партийного работника в наших глазах претерпевает значительные изменения. В ряду главных черт — широкий кругозор, информированность, умение соотносить, оценивать факты действительности. Интересно с ним поговорить, — такая оценка человека совсем немало значит.

Г. АЛЕКСАНИНА.

На снимке: Л. Г. Сомова.

Фото А. Герасимова.

### БУДНИ

### ДЕПУТАТСКИЕ

### Любое дело интересно

Жалоб на питание из Покровского детсада не было, проверку там проводили не экстренную, а просто согласно плану. Но выявились недостатки. Обнаружен недочет в блюдах, не удовлетворило качество приготовления пищи. Вопрос обсудили на исполкоме сельсовета. Вскоре после этого в детсад приняли повара-специалиста, бухгалтер сельсовета стал регулярно контролировать соблюдение нормы расхода продуктов на питание.

Это лишь один эпизод из многосторонней работы постоянной планово-бюджетной комиссии Покровского сельсовета, которой руководит начальник планово-экономического отдела совхоза «Россия» депутат В. Г. Бастрикова. Комиссия невелика, в ней только четыре человека. Секретарь Наталья Ивановна Воронкова — швея Покровского Дома быта, члены Нина Николаевна Чадова — работница лаборатории центральной районной больницы, Тамара Ивановна Степанова — доярка.

Планово-бюджетную комиссию по праву можно назвать лучшей в Совете. Сужу не по количеству рассматриваемых вопросов, хотя и это важно, а по отношению к делу. Ведь не секрет, что некоторые активисты работают лишь для галочки в отчете, а эти разбираются в ситуации глубоко, заинтересованно и почти всегда добиваются устранения выявленных недостатков.

Много самых различных вопросов рассмотрела комиссия: о выполнении плана товароборота в Покровском универсаме и совхозрабкоопе в целом, работе школьной и сельских столовых, службы быта и т. д. И не просто рассматривала. В каждом случае принимаются конкретные решения по улучшению работы. А уж добиваться исполнения своих решений комиссия умеет.

Л. СТУКОВА,

секретарь Покровского сельсовета.

### КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ?

## Когда в доме есть хозяйка

В недалеком прошлом в адрес новобитского торгового куста, которым руководил долгие годы В. А. Рякишев, постоянно высказывались замечания о неудовлетворительном состоянии торговли в поселке. Не раз говорили об этом и на профсоюзных собраниях и на партийных Синарского каменно-щебеночного карьера, и на страницах районной газеты об этом писали. Но положение не улучшалось.

В мае 1988 года коллектив предложил на должность заведующей А. К. Петрову, Каменск-Уральский продснаб поддержал ее кандидатуру.

Небогатое «наследство» получила Анна Кирилловна от своего предшественника: в запущенном состоянии находились все помещения магазина и столовой, потому что текущий ремонт своевременно не проводился. И самое неприятное — конфликты с покупателями из-за отсутствия на прилавках многих продуктов и предметов первой необходимости.

Энергичная, привыкшая ко всему относиться по-хозяйски серьезно, Анна Кирилловна взялась за дело. В первую очередь необходимо было наладить снабжение продуктами. Она постоянно ездит в продснаб, просит, требует, добивается. И действительно, ассортимент товаров стал значительно богаче — даже горожане могут нам позавидовать. А свежей капуста было снабжено все население поселка. Правда, нет в продаже мясopодуктов, но это не руководитель вина. Главное — люди довольны, все необходимое появилось в магазине. Иногда слышишь откровенное при-

знание покупателей: «Давно надо было Петрову поставить начальником». Довольны и продавцы: план выполняется. А ведь от этого в прямой зависимости их заработная плата.

Хочется сказать добрые слова и о работниках столовой. Здесь посетители встречают вкусными обедами, хорошей хлебной выпечкой. Кругом чистота и порядок. Столовая обслуживает учащихся Новобитской восьмилетней школы (более 100 человек). Дети получают дешевый, вкусный и питательный обед из трех блюд.

Немало сделала за короткий срок А. К. Петрова: отремонтированы помещения промышленного магазина и столовой, приводится в порядок продуктовый. А впереди еще много нерешенных вопросов. Плохо с кадрами: в продуктовом магазине вместо трех работают два продавца. Приходится обеденный перерыв удлинять до трех часов, что создает большие очереди, конечно, нежелательные. Нет диспетчера — Анна Кирилловна вынуждена сама ездить за продуктами.

Необходимо выполнить работы по ремонту канализационной и отопительной систем — поменять трубы. Урегулировать вопрос с оплатой электроэнергии, тоже, оказывается не так просто. Нет пока новых холодильников, а старые вышли из строя. Словом, забот хватает.

Как настоящая хозяйка Анна Кирилловна пытается сделать все возможное. Будем надеяться, что и руководство продснаба поможет.

О. САВЕЛЬЕВА,  
п. Новый Быт.

С этим вопросом по просьбе редакции обратились к детям воспитатели мартюшевского детского сада «Теремок».

Ира Пыхова: «Потому что она меня тоже любит».

Лена Токарева: «Потому что она мне новое платье купила».

Лена Вагенилейтер: «Потому что она хорошая».

Лена Паниюшкина: «Потому что она добрая и покупает мне игрушки».

Андрей Шанаев: «Люблю за деньги и за то, что все покупает».

Ира Воловская: «Она вкусно кормит».

Сергея Батраков: «Потому что она покупает и читает мне книжки».

## «Почему ты любишь маму?»

### МИНИ-ИНТЕРВЬЮ

Гена Сергуняев: «Она была невестой и на фотографии она очень красивая».

Алеша Сажаев: «Потому что она хорошая и не ругается».

Денис Крохалев: «Она мне зубы лечила».

Лена Акулова: «Она мне помогает, а я ей помогаю».

Игорь Жиганов: «Потому что она вечерами мне книжки читает и на праздник подарила танк».

Виталик Лунтовский: «Она мне все время дает кофе и разрешает брать петушки. Еще за то, что дает мне суп хороший и книжки покупает».

Миша-Распутин: «Она со мной играет».

### ПАМЯТЬ

## ПОКЛОНИМСЯ СОЛДАТСКИМ МАТЕРЯМ

...Прислушайтесь, как долгими ночами Они, как бы с живыми, говорят С погибшими своими сыновьями...

Один из стендов в краеведческом музее Травянской средней школы называется «Их труд — подвиг». Он рассказывает о женщинах-труженицах, награжденных медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Их в списке 35 человек, вдов и тружениц из Травянского, Кремлевки, Большой Грязнухи. И это не полный перечень за сельских Советов учета мирных подвигов. Ну, а кто есть, много ли мы знаем о них?

...Счастливы жили Иван Никитич и Ирина Иосифовна Колотиловы. Работали в с. Травянском в колхозе, воспитывали восьмерых детей: четырех сыновей и четырех дочерей. И вот оборвалась мирная жизнь. Одного за другим проводила Ирина Иосифовна на фронт мужа, сыновей и дочь Нину. Обратилась вернулась только дочь.

...Тем летним утром улицы села Травянского огласились звуками пионерского горна и барабанной дробью. Это отряд детской пришкольной площадки пошел по адресам матерей погибших воинов.

Ребята остановились у ворот дома № 2 по улице Буденного. Приветливо встретила гостей хозяйка дома Евдокия Яковлевна Степанова, солдатская вдова. И, как на огонек, потянулись к ней соседи с улиц Чапаева, Советской, Свердлова. У многих из них — одна судьба.

Под руководством учителей Л. И. Дядиной и Н. А. Ермаковой ребята подготовили концерт, и с тихой болью слушали пожилые женщины песни о Женьке, которая мальчишечье имя носила, высокие травы косила, о мире и дружбе, о Ленине. И сменилась боль в глазах слушательниц радостью: внуки. Не многим судьба подарила своих внуков, но разве в этом дело! Потом и бабушки распелись. Начали со старинной «Шли два солдата с германского фронта», а потом и другие пели, не только грустные. Помолодели бабушки, да не надолго. Подали чай, и вот уже потекли воспоминания, не очень радостные, но дорогие каждому.

— Нас на работы в любое время дня и ночи посылали, рассказывает Евдокия Яковлевна Степанова. — Двое

детей у меня было. Ничегошеньки они не видели. Иногда по праздникам покупала детям кусочек сахара — он до рога был.

— Я мужа своего, Алексея Ивановича, в начале войны на фронт отправила, — вздыхает Екатерина Федоровна Чemezова. — Сначала на сборы был. Съездила туда, повидалась. А в том же году, только попозже, похоронка пришла... Работа спасала.

— А я с четырьмя бедолагами, — говорит Евгения Николаевна Степанова. — Старшему было восемь лет, потом пять, потом четыре и уже последнему — полтора. Мой Прокопий Страканидович все шутил в письмах: «Вступаем в бой. Если дети счастливые, вернусь домой». Потом пришла деньги, 28 рублей. А потом узнала... Их у деревни Зубово 2200 человек схоронили. Несчастные дети оказались. Пенсии на них 75 рублей платили, а буханка хлеба 300 рублей стоила. В колхозе «Новый мир» работала птичницей, на парниках, на сушилке. По 70 килограммов мешки на себе на второй этаж носила...

Иван Епифанович Чemezов, по словам его жены Евдокии Александровны, был первым трактористом. Девять лет ра-

ботал, да так, что в начале войны на фронт не пускали. Но выпросился, в феврале 1942-го ушел. И все. Две девочки остались.

Горжусь тем, что живу рядом с такими женщинами. Но горько порой за них, обидно было слушать нехитрый рассказ Марии Максимовны Чеканиной.

— Изробились все мы в войну, в морозы ноги к сапогам пристывали. Думала, потом лучше будет. А муж погиб. Одна так и живу. Избушка старая, окна вываливаются наружу. Ходила в совхоз, в сельсовет, заявления писала, никому не надо. Как зимовать буду!

Много их, что нуждаются в нашей ласке, в нашей заботе. О всех не расскажем. Но это они работали до кровавого пота, они вязали и посылали на фронт теплые вещи, они отдавали последнее, у своих детей отнимали, чтобы спасти страну. «Все для фронта!». Для них это не было просто призывом, в этом была их жизнь. В каком же неоплатном долгу мы перед ними!

Е. ШУМАКОВА,  
руководитель музея Травянской средней школы, пенсионерка.

# СЕМЕЙНОЕ СЧАСТЬЕ

Оно как бы растворяется в буднях, его вроде бы и не замечаешь. Накануне праздника наш корреспондент побывал в счастливой семье. Он — рабочий ПМК-1, она — регистратор в больнице. Фамилия — Шахматовы. Живут в Мартоше.

## ТАТЬЯНА

— Счастье? Я как-то не могу вот так, сразу ответить. Нет, оно есть, конечно. Счастье каждой женщины — в детях. У меня их трое, и они разные. Дочка учится в четвертом классе. Добрая и умная. Моя помощница. Учится хорошо, в школе ее хвалят, и мне радостно. Сын в нулевом классе. Шалун и непоседа, но, я считаю, мальчишки и должны быть такими. А самый маленький — Павлик. Ему только восемь месяцев. Как нежно обнимает он ручонками — у меня сердце замирает. Лепечет что-то, и я этот лепет понимаю.

Сейчас я в декретном отпуске, всеми днями дома. Дел хватает, но и по работе скучаю. Там хороший коллектив, там меня ждут, и это тоже тепло отдается на сердце. Значит, не только семье, детям нужна я, но и еще кому-то.

Денег? Их, наверное, всегда хочется больше. Но в общем-то хватает. Сергей неплохо зарабатывает, я пособие получаю. Нет, деньги не главное. Главное мир в семье, доброта в отношениях. Спасибо Сереже, он хороший муж. Помогает по дому. Вот когда я в роддоме лежала, он каждый день навещал меня. С детьми приезжал. Я понимаю, что это несложно, у нас же своя машина, а все равно приятно. Вернулась домой, а тут все убрано, выстирано, поглажено, вымыто. Так и ведется. Сергей сейчас и пеленки может постирать, и с детьми занимается. Без него мне бы одной не справиться.

## САША

— У нас дома всем командует мама. Мы ее слушаемся, только я маленько балую. Мама не сердится, она у нас добрая. А папа... Я при нем не балую. Учиться мне не очень нравится, на улице лучше. Друзей у меня много. А дома вечером мы телевизор смотрим, только его тихо включаем, когда Пашка спит. Я маме не очень часто помогаю, у нас Оля помогает, а я — только когда заставят. Маму люблю и всех люблю. Ну как «почему»? Люблю и все, и вообще я больше ничего не знаю. А зачем ты спрашиваешь?...

## ОЛЯ

— Я очень люблю, когда мама читает вслух. Я и сама читаю, но у мамы лучше получается. Она и мне читает, и Саше, а иногда обоим сразу.

Мы ее не просим, она сама. Наверное, хочет, чтобы мы умными были, больше знали.

Я, конечно, помогаю дома, ведь маме трудно. Как ни придешь, она все с Павликом занимается. А помогать я люблю, потому что мама ведь все для нас делает. Значит, и нам надо. Она расстраивается, если плохую оценку принесешь, и я стараюсь не получать их. А мама помогает мне уроки делать. И папа помогает, если придет пораньше, только он больше дневник проверяет.

А еще мне нравится воскресенье. Мы тогда вместе. Или в город на машине поедем, или в лес пойдем. Но это мы раньше ходили, когда Павлика не было, а сейчас на машине больше. И в Свердловск ездим. У нас там тетя Люда и дядя Саша, у них пятеро детей. Там всегда весело.

## СЕРГЕЙ

— У Тани сестра есть Людмила. Они близнецы. Так вот у нее уже пятеро детей. Я думаю, нам тоже надо столько. Когда детей в доме много, это же здорово. Приедешь с работы усталый, иногда настроение плохое, а тут они. Ждут. Каждый — со своей заботой. Отдыхаешь душой. Нет, детей надо больше, но квартира-то вот, две комнаты. Одно и достоинство, что коридор широкий. На работе я поддал заявление на расширение жилплощади. Скоро очередь должна подойти. Мы и на третьего-то решились в расчете на новую квартиру.

Что в жене ценю? Красивая, добрая, умная. Одевается со вкусом. И вообще, какой может быть вопрос! Она мать моих детей, и в этом все. Если б не любил — не жил, ведь так?

Хозяйка она отличная. Дома всегда порядок и уют. Готовит прекрасно. Любит гостей принять, и сама в гостях — свой человек. А что, не каждая сможет.

Ссоры? Нет, ссор не бывает. Размолвки — да, а где их нет? Но Тая умеет уступать, у нее и я учусь. Тут неважно, кто прав, главное уступить вовремя.

Я так скажу: если б заново выбирать... Тая, сколько мы с тобой прожили? Да, лет тринадцать. Так вот, если б заново выбирать, я бы только ее выбрал. Всем лучше, шим я ей обязан. Записал

В. ЛУГОВОЙ.

## Розы цветут в феврале

Есть ли лучший подарок женщине, чем цветы? Нет, конечно. В них красота и свежесть, нежность и аромат. Работницы тепличного комбината не могут, к сожалению, обеспечить ими всех желающих, но некоторые коллективные заявки (в первую очередь женщины своего Каменского совхоза) удовлетворяют ежегодно. Так и нынче.

Более девятисот кустов роз высажены сейчас в теплицах. Многие цветут. Полторы-две сотни роз получат женщины к празднику. А есть еще каллы, есть гвоздики и хризантемы.

Это радость, но не только. Выращивать зимой цветы выгодно. Во-первых, используются пустующие в декабре-феврале теплицы. Во-вторых, заняты работой люди. В-третьих, выручка.

А. ВЕБЕР,  
агроном тепличного комбината Каменского совхоза.

## Такие добрые, хорошие

Здравствуй, дорогая редакция! Я вас прошу поздравить с Днем 8 Марта наших невесткам, дочерям и внучкам. Мы воспитали девять детей, самый младший сейчас в армии служит, еще будет одна невестка. А старшие невестки — Тамара Петровна, Нина Андреевна, Наталья Васильевна, Марина Михайловна и Луиза — очень хорошие, добрые. А еще есть у нас дочери Татьяна, Нина и Ольга и внучки Ольга, Лена, Ирина и самая маленькая Аленка. Всех их я поздравляю с праздником!

В. МЕЗЕНЦЕВА,  
мама, бабушка, свекровь.  
д. Черемисская.

НАДЕЖДА Георгиевна, срезала тюльпаны, самые нежные, яркие. Их на участке целое море. Перебирает цветы, а память перебирает прошлое: Оксане было четыре года, а Вере — двенадцать, когда дом посетили черные дни. Как только выстояла — руки опустились. Только дети — дома и на работе — спасали ее от горя. И она улыбнулась, смахнув непрошенную слезу. «Вон сколько их у меня, как тюльпанов на участке. Каждого надо согреть теплым, ласковым словом». Надежда Георгиевна вошла в дом, поставила букет в свою любимую вазочку, положила на стол салфетку, полюбовалась узором — Вера вышивала. Ждала дочерей на выходной в гости.

И так каждую субботу или на праздник ждет Н. Г. Кадочникова своих детей в родной дом. Здесь, в Сипаво, и растила она их. Одна, без мужа. Здесь уже 23-й год воспитывает в детском саду сельских детей, без которых тоже не представляет себе жизни, душой отдыхает возле них. Хотела уйти на пенсию, да родители уговорили остаться, выпустить подготовительную группу. Да и не сможет она, наверное, без ребятишек, ведь вся жизнь связана с ними. И дочери пошли по стопам матери. Оксана все свободное время после уроков проводила в детском садике, там и выросла. Возле мамы училась терпению и выдержке, играла с малышками, водила на прогулки, читала им книжки — прошлым летом так и «отдыхала» здесь все каникулы. Твердо решила стать воспитателем. Надежда Георгиевна отговаривала, нелегко, мол, с детьми, не так просто. Что нелегко — Оксана это поняла давно. Помнила, как мама днями и ночами

сидела с какими-то бесконечными поделками, что-нибудь рисовала, клеила, шила, сочиняла сценарии для утренников. Но ведь успевала же везде. После десятилетки Оксана не пошла в институт, хотя имела лучший по классу аттестат. Видно, мать пожалела, не стала уезжать далеко от дома — поступила в Катарское педучилище на дневное отделение: на выходные можно с мамой повидаться, да и быстрее хочется встать на ноги, работать, как Вера.

человеком. Легко, потому что в людях она ценит те же качества, которыми так богата и щедра ее душа. Вот и о своей помощнице Галине Михайловне Греховой Надежда Георгиевна отзывается очень тепло: «Внимательная к детям, трудолюбивая. Прекрасная сноха, очень любит родителей мужа». Настоящая и терпеливая. Надежда Георгиевна привила эти качества и детям. Трудно было Вере усидеть за вышиванием или за книжками, когда тихими вече-

## И скрасил горечь детский смех

Каждая мать и каждый отец любят своих детей и мечтают о счастье для них. Пока был жив муж, заботы у Надежды Георгиевны было меньше. «Я больше с отцом находилась, — вспоминает Вера, — он работал главным агрономом в совхозе, очень был занят, но по вечерам мы с ним сражались в шашки или шахматы. Был добрым, ровным по характеру. А когда одно несчастье за другим свалилось на нашу семью, — очень тяжело пришлось маме. Трудно было с нами, девочками. Не баловала, но всегда была внимательна к нам».

Трудно было. Замуж не вышла, возможно, ради них. Работа отнимала много времени, но всегда Надежда Георгиевна находила минуты поговорить с дочками о их делах. Выходные и отпуск отдавала им. Все вместе ездили отдыхать на юг, старалась, чтоб ни в чем не нуждалась, не болели, берегла их, вспоминая старшую — Татьяну. Легко жить и работать с таким чутким, добрым

рама доносился звон гитары. Так и подмывало бросить все и умыться в клуб, сердилась даже на мать, за то, что не отпускала гулять. А теперь понимает — не могла она иначе.

Вера Алексеевна тоже, как и мать, работает воспитателем, уже пять лет, но в «маминной» профессии не разочаровалась. Мечтает о том, что когда-нибудь и у нас, в детском саду, на десять малышей будет четыре воспитателя, чтоб ее ребятишки дышали свежим, а не загрозданным воздухом, чтобы чувствовали себя в детском саду, как дома.

Дочери гордятся своей мамой. Она все умеет: вяжет, вышивает, выращивает цветы, сочиняет стихи, выступает с ребятишками на вечерах в Доме культуры. Вот и на празднике района ее дети, нарядные и счастливые, в русских национальных костюмах водили хоровод вместе со своей любимой воспитательницей Надеждой Георгиевной Кадочниковой.

А. АСТАПОВА.

## Учитесь праздновать

У нас на ферме трудятся 24 мужчины и 38 женщин. Живем дружно, в согласии. В повседневной суете такое деление как-то забывается, но, когда приближаются праздники 23 февраля и 8 Марта, мы разбиваемся и одновременно объединяемся.

Заводные, талантливые натуры — песенники, частушечники, чтецы, гармонисты, гитаристы, танцоры — не переводились как среди жен-

ского «сословия», так и среди мужского. Хотя и не пишем мы сценариев, не составляем регламентов проведения праздничных торжеств, определенная концертная программа все же существует. Наш главный козырь и закон, гарантирующий успех, — при однообразии и повторяемости развлекательных форм внести всякий раз что-нибудь новенькое, изюминку, помогающую зацепиться

событию в памяти.

Естественно, что той денежной суммы (30 рублей), которую нам на все про все выделяется, на «шкарные» увеселения не хватает. Поэтому стараемся по-своему компенсировать финансовую «прореху» и скрасить наше застолье той же авторской фантазией — ее-то, по крайней мере, с избытком. Первым делом оформляют красный уголок. Например, в нынешний День Советской Армии на одной из его стен женщины вывесили фотогазету. Это Наталья Шаламова принесла из дома фотоаппарат: и каждый из 28 мужчин, даже те, которые «отбивались» и оказывали «сопротивление», попали в объектив и на острый язычок джойра, поскольку каждый снимок сопровождала коротенькое пояснение о характере и прочих «достоинствах» портретируемого.

Мы, представители сильной половины, надеемся не ударить лицом в грязь. Женщины ждут с нетерпением. Конечно, вновь состоится концерт, в котором примут участие всем «известные» артисты: гитаристы Владимир Баландин и Анатолий Зайнутдинов, гармонист Валерий Усов, балалаечник Михаил Боднар, танцор Габдинур Ибрагимов. По

традиции мужской хор исполнит также частушки на «местные» темы. Хочу и сам подключиться. Уже в прошлом году продемонстрировал свои «магические», иллюзионистские способности, попробую продолжить подобный «эксперимент» и нынче. Лишь бы не сорвались новые фокусы, ведь «стаж» у меня небольшой, хотя и баловался по молодости. Вот такая примерно раскладка.

Безусловно, всего не расскажу, кое-что утаю, потому что это секрет не только мой личный. Какой праздник, если все заранее известно? Люди должны жить в предчувствии чуда. На мой взгляд, вообще надо больше вращаться в человеческом окружении, больше встречаться и собираться за одним столом, да и настоящее удовольствие получаешь только во время общения не с телевизором, а с живыми людьми. Учитесь праздновать.

## Д. КУДИНА,

бригадир Новоисетской фермы совхоза имени XXV съезда КПСС.

На снимке: Д. В. Кудина и его красавицы-женщины, лучшие доярки-пятитысячницы Т. М. Чинаева, С. М. Подкина, М. И. Бабинова, Е. В. Морозова, Н. П. Шлыкова, Л. Н. Комягина, Е. А. Мотовилова.

Фото А. Герасимова.



## ИЗ НОВЫХ СТИХОВ

Е. КУЗЕВАНОВА

## КРУГ РАЗОРВАТЬ

«...когда вся жизнь превращается  
в борьбу, и ничего не остается для  
самой жизни, то это уже несчастье».  
(Из газет).

Мне кажется, идем по кругу,  
Стараясь доказать друг другу:  
— Идем вперед!  
— Нет, мы—вперед!  
От споров оторопь берет...  
А путь для всех же одинаков.  
Пусть кое-кто еще отстал.  
Мы — все—вперед.

О чем же драка?  
Иль кто вперед на пьедестал?  
Так он же там, за горизонтом...  
Его из круга не видать.  
Круг разорвать бы!...

И тогда  
Идти за горизонт, туда,  
Где жизнь сплошным не делать фронтом:  
Идет конец восьмидесятых—  
Не восемнадцатый же год!  
Над нами новый век грядет—  
Мы ж все с дубиной! —  
Брат на брата...

## НА РОДИНЕ

Ну, здравствуй,  
незнакомое село,  
Ты выглядишь ни бедным, ни богатым—  
Как многие...  
Что ж душу мне svelo?!  
Я здесь родилась, в роковых тридцатых.  
И прошлое чуть видится вдали...  
Мне хаять иль хвалить его—неловко:  
Меня тогда в телеге увезли—  
Не выпала чтоб!—привязав веревкой.  
А за телегой, в нескончанье дня,  
Шла мама, далеко, видать, отстала:  
Звала ее—не слышала меня.  
С ней, на руках, был брат мой годовалый.  
Спасались от беды, от лебеды...  
Не мне судить мой век  
Разноречивый,  
Себя сужу: иль не было нужды  
Проведать родину? Родство ж так живо...  
А все ж приехала. Теперь автобус рыщет  
И здесь, в «глубинке»: ездит—не хочу!  
Прости меня, родное Городище,  
В душе встаешь ты, как из пепелища,  
И я привета у тебя ищу...

Ах, март...  
Как будто песня  
На мой родной мотив!  
Мне снова интересно  
Среди берез идти—  
Хоть в хрупкий снег,  
Как в бездну! —  
Одной, второй ногой...  
И лес жалело: бедный,  
Застрял в снегу, ногой.  
А он и не в обиде—  
Святая чистота!...  
Из снега юным выйдет.  
Увы, не мне чета...

К ЧАЮ  
ТВОРОЖНОЕ ПЕЧЕНЬЕ

Продукты: 250 граммов  
маргарина, 250 граммов  
творога, мука, сахарный пе-  
сок.

Маргарин и творог по-  
пустить через мясорубку. По-  
лученную массу смешать с  
мукой, до получения крутого,  
плотного теста. Раскатать  
его. Нарезать ленточками  
шириной 7-8 сантиметров.  
Разрезать их на квадраты и  
обмакнуть одной стороной  
в сахар, еще раз сложить и  
вновь обмакнуть. Положить  
печенье на смазанный жи-  
ром противень (стороной  
без сахара вниз) и выпекать  
в духовке 7-10 минут.

## ЗАВАРНЫЕ

Взять стакан воды и тре-  
тью часть пачки маргарина,  
добавить немного соли. Все  
вскипятить. Высыпать стакан  
муки. Хорошо перемешать  
и немного остудить. Вбить  
массу пять яиц. Тщательно

## ДЕЛА ДОМАШНИЕ

вымесить. Выдавить тесто  
на противень в виде булочек,  
колец. Выпекать в нежаркой  
духовке. Дверцу печки не от-  
крывать, иначе заварные ося-  
дут.

## ЯБЛОЧНЫЙ БИСКВИТ

Высыпать в миску стакан  
сахара, вбить три яйца, раз-  
мешать. Ввести стакан муки  
и немного питьевой соды. Все  
тщательно перемешать. Яблочки  
нарезать тонкими доль-  
ками, удалив сердцевину. По-  
ложить их в смазанную мас-  
лом форму и залить при-  
готовленной смесью. Выпе-  
кать 20-25 минут в хорошо  
нагретой духовке. Испечен-  
ный бисквит перевернуть яб-  
лочками вверх. Можно укра-  
сить кремом.

## ШОКОЛАДНЫЙ ТОРТ

Смешать 400 граммов мас-  
ла или маргарина и два с по-  
ловиной стакана сахара с че-  
тырьмя ложками какао. За-  
лить все 3/4 стакана воды.  
Поставить на огонь и кипя-  
тить до получения однород-  
ной массы. Затем отлить не-  
полный стакан полученной  
смеси, отставить в сторону.  
В оставшуюся часть массы,  
после того как она остынет,  
всыпать 3 стакана муки. За-  
месить тесто, добавляя при  
этом три чайные ложки соды  
и по одному шесть желтков.  
В овом конце добавить взби-  
тые в крепкую пену белки.

Форму смазать жиром,  
дно посыпать толчеными су-  
харями. Положить тесто и  
выпекать в духовке, нагретой

до 180-200 градусов, около  
часа. Когда испеченный торт  
остынет, залить его шоколад-  
ной массой, которую вначале  
оставляли. Готовый торт мож-  
но украсить кремом, посы-  
пать орехами.

## РАЗНЫЕ СОВЕТЫ

\* Прежде чем положить сыр  
в холодильник, заверните его  
в полиэтилен или фольгу. В  
бумаге он высыхает.  
\* Тушеное мясо быстрее  
приготовится, если в соус, в  
котором оно тушится, при-  
бавить 1-3 столовые ложки  
уксуса (в зависимости от ко-  
личества мяса).  
\* Чтобы в мучном соусе  
не было комочков, муку раз-  
водят в подсоленной воде.  
\* Фарфоровый чайник пе-  
ред заваркой ополосните ки-  
пятком — чай лучше заварит-  
ся и будет вкуснее.  
\* Замешивая тесто, не вы-  
сыпайте муку в жидкость, а  
наоборот, жидкость постепен-  
но, тонкой струйкой вливай-  
те в муку и перемешивайте.

\* Мягкий хлеб и тесто лучше  
нарезать подогретым ножом.  
\* Черный и белый хлеб сле-  
дует хранить раздельно. От  
запаха черного хлеба вкус  
белого ухудшается.  
\* Если надо сварить карто-  
фель быстрее, положите в во-  
ду столовую ложку маргари-  
на.  
\* Молочные продукты мож-  
но хранить в холодильнике 20  
часов, пирожные и торты —  
36 часов, сосиски, колбасу,  
свежую рыбу не более трех  
дней, масло и маргарин —  
неделю. Консервы следует  
переложить из жестяной  
банки в стеклянную посуду,  
таким образом их можно  
хранить не более 12 часов.

## Поздравляем

Пичугину Афонью Тимофеевну с 65-летием и с Днем  
8 Марта!  
Желаем солнца, счастья, смеха, улыбок, радости,  
успеха! Прожить еще 100 с лишним лет, не зная горя,  
слез и бед.

Дочь, зять и внуки.

В письмах в редакцию указывайте полностью  
ваши фамилию, имя, отчество, место работы и  
должность, полный домашний адрес, дату письма.



Рисуем маму.

Фото А. Горожанцева.

## ЮМОРЕСКА

## Большая, белая...

Рановато пришла баба  
Катя на остановку. Опять  
этот горе-будильник подвел:  
забегает за сутки на полчаса!  
На остановке еще никого не  
было. Баба Катя села на  
скамейку, а кастрюлю, кото-  
рую и собралась везти в го-  
род, поставила рядом. Мимо  
остановки шли люди, снова-  
ли туда-сюда по дороге маши-  
ны. Становилось прохладно.  
И баба Катя пожалела, что  
обулась в сапоги. Они хоть и  
считаются теплые — «сукон-  
ки» — но ведь подошва-то  
резиновая: ноги, вроде, «за-  
тосковали». «Может, сходить  
домой?.. Еще успею, навер-  
но, до автобуса, — думала  
баба Катя. — Ну и что, что в  
город поехала? Неужто,  
как молодые, за модой гнать-  
ся?.. Нет, пойду, надену  
чесанки с калошами, а то ведь  
простудиться недолго...»

Когда она, в черных чесан-  
ках с калошами, вернулась  
на остановку, на скамейке  
сидели три девушки-хохо-  
тушки: они то и дело залива-  
лись звонким смехом, рас-  
сказывая что-то, видимо, ве-  
селое друг дружке. Да еще  
ходил, поешивая от ветра,  
сосед Егор. Опять, наверное,  
собрался в город за увесели-  
тельной «водой» — любит  
«повеселиться»!

— Ты чо, тетка Катерина,  
потеряла? Чо высматри-  
ваешь? — спросил он хрипло-

ватым своим добродушным  
голосом.

— Дак кастрюлю я тут,  
на скамейке оставляла... боль-  
шую, белую... Не видали  
вы, а?...

— Ну, если белую, то не  
видел, — хмыкнул Егор. —  
Вот если бы черную! — то, го-  
ворят, в баню пошла...

— Да ну тебя, балабол, —  
отмахнулась баба Катя. —  
Я ведь с тобой серьезно гово-  
рю, а ты зубоскалешь...

— А если и серьезно — все  
равно не видел. Я только,  
только пришел. Разве, вот,  
депчата...

Девчушки, услышав этот  
разговор, недоуменно по-  
жали плечами: дескать, то-  
же ничего не знают.

— Да кому же это моя  
кастрюля понадобилась? —  
горевала баба Катя. — Хоть  
бы добрая была кастрюля-  
то, а то с дыркой. Я хотела  
дочери увезти: она какое-то  
заморское дерево посадила

— пальму!... А теперь его на-  
до в большую посудину пере-  
саживать. Вот я и подумала:  
зачем зря деньги переводить,  
чтобы новую покупать?.. А  
может, я еще раз успею домой  
сбежать? — дом-то рядом  
ведь. У меня еще ведро мали-  
рованное есть. Побегу.

...Баба Катя поднималась  
к остановке, торопилась изо  
всех сил: там уже стоял авто-  
бус и людей никого не было.

«Ох не успею, ох не успею»

— суматошно билось в голо-  
ве, а ноги будто стали ват-  
ными и совсем отказались  
шагать.

— Эй, милоч, погоди!.. Да  
постой же ты!.. — крикнула  
баба Катя, но голоса своего  
почему-то не услышала.

Автобус, помигав ей насмеш-  
ливо глазом, покотился... Баба  
Катя бессильно опустила на  
холодную землю и, обняв эма-  
лированное ведро, заплакала  
от обиды.

И... проснулась. На остано-  
вке стоял автобус и мирно  
тархтел. Люди входили,  
устранивались, усаживались.

— Эй, тетка Катерина! Ты  
чо, не примерзла к скамье-  
то? — весело кричал ей сосед  
Егор. — Или раздумала  
ехать? Давай скорее!

Баба Катя ошалело смот-  
рела по сторонам, терла гла-  
за, но все оставалось на своих  
местах, не исчезало. Даже  
ее кастрюля — большая,  
белая! — стояла рядышком.

— Бегу, Егорушка, бегу!  
— отозвалась она, наконец.  
— На-ко, прими у меня  
кастрюлю. Ноги-то у меня  
совсем онемели: уградило  
надеть сапоги. Вздремнула я,  
видишь? — Чуть автобус не  
проспала, старая!..

Через минуту-две баба  
Катя ехала в теплом авто-  
бусе. На коленях у нее сто-  
яла большая, белая кастрюля.

Е. МИХАЙЛОВА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117 (второй этаж).  
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной жизни 3-50-58, отв. секре-  
тарь 3-42-19, отдел социальных проблем 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел  
писем, культуры и быта 3-43-60, фотокорреспондент и бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.

Газета выходит три раза  
в неделю: во вторник,  
четверг и субботу

НС 06104 Заказ 732 Тираж 8007